

डॉ. अगस्त कोकेल, क्रॉनिकल्स, सत्र 3, दाऊद का चुनाव

© 2024 गस कोकेल और टेड हिल्डेब्रांट

यह डॉ. ऑगस्ट कोकेल द्वारा इतिहास की पुस्तकों पर दिए गए उनके उपदेश हैं। यह सत्र 3 है, डेविड का चुनाव।

हमने अपनी कहानी इतिहासकार के साथ छोड़ी, जिसने हमें इस्राएल के पुत्रों से परिचित कराया, जिन्हें हम उत्पत्ति में याकूब के पुत्रों के रूप में जानते हैं।

इसलिए, इतिहासकार अब हमें यह बताने में रुचि रखता है कि इस्राएल के पुत्र कौन हैं, और वह इसे तीन मुख्य भागों में करने जा रहा है। वह हमें मुख्य रूप से दाऊद के बारे में बताने जा रहा है क्योंकि, बेशक, उसकी चिंता दाऊद से किए गए वादे के इर्द-गिर्द घूमती है कि यहोवा का राज्य। फिर वह हमें लेवियों के बारे में सब कुछ बताने जा रहा है क्योंकि उसकी चिंता मंदिर, मंदिर की कार्यप्रणाली और जिस तरह से इसे काम करना चाहिए, उससे संबंधित है।

फिर, वह हमें इस्राएल के अन्य गोत्रों और उनकी कहानी के बारे में थोड़ा-बहुत बताएगा ताकि हम समझ सकें कि उस पूरे खंड में दाऊद कहाँ है। इसलिए हम 2 इतिहास 2 में यहूदा के बेटों से शुरू करते हैं। अब, आप खुद से सवाल पूछ सकते हैं, अगर हम वंशावली के बारे में बात कर रहे हैं, तो ऐसा क्यों है कि इतिहासकार सबसे पहले यहूदा के बारे में चर्चा करता है, जबकि वास्तव में, ज्येष्ठ पुत्र रूबेन है? खैर, इतिहासकार हमें यहूदा के बारे में बताने के तुरंत बाद इसका स्पष्टीकरण देने जा रहा है। लेकिन उसके लिए, महत्वपूर्ण बात यह है कि यहूदा इस्राएल का प्रमुख गोत्र है और वह इस्राएल का प्रमुख गोत्र इसलिए बना क्योंकि रूबेन का जन्मसिद्ध अधिकार छीन लिया गया था।

तो, फिर इस्राएल के प्रमुख कबीले से शुरू करते हुए, वह यहूदा के बेटों के बारे में बात करता है और यह हमें हेज़्रोन नामक एक प्रमुख व्यक्ति के माध्यम से यहूदा के वंशजों के बारे में बताता है। यहूदा के बेटे वास्तव में उसकी बहू तामार के बेटों के माध्यम से आगे बढ़ते हैं। आपको उत्पत्ति में वह कहानी याद होगी जहाँ तामार को यहूदा का बेटा नहीं दिया गया जैसा कि उसे दिया जाना चाहिए था, जब उसका पति मर गया और उसने यहूदा को अपने बच्चों का पिता बनने के लिए धोखा दिया।

खैर, ये फिर तामार के बेटे बन गए, और वहाँ प्रमुख व्यक्ति हेज़्रोन है, और हेज़्रोन के प्रमुख बेटे यिर्मयाह, राम और कालेब हैं। इसलिए, 55 छंदों का यह पूरा लंबा खंड बहुत ज़्यादा मायने नहीं रखता अगर हम इसे ध्यान में न रखें। उसकी कनानी पत्नी के बेटों को कमोबेश यह कहकर खारिज कर दिया जाता है कि हारून और ओलान प्रभु को नाराज़ कर रहे थे, और अगर हम उत्पत्ति में कहानी जानते हैं, तो ऐसा इसलिए है क्योंकि वे एक विधवा के पति होने की ज़िम्मेदारी नहीं लेना चाहते थे और उन्हें मार दिया गया।

वे परमेश्वर के हाथों मारे गए। तो, हमारे पास तामार है और वहाँ हमारे पास पेरेस और जेरह हैं। जेरह आकान का पिता है।

अब हम उसे यहोशू से याद करते हैं। वह इस्राएल का संकटमोचक था, जिसने इस्राएलियों को ऐ में आने पर पराजित किया, और यहीं से जेरह के वंशज समाप्त होते हैं। लेकिन पेरेस हेस्रोन का पिता है, और हेस्रोन राम, कालेब और गिलाद का पिता बन जाता है।

तो, यह हमें यहूदा के एक बड़े क्षेत्र के बारे में बताता है जिसके बारे में हम जानना चाहते हैं। राम के पुत्रों में वे वंशज बहुत महत्वपूर्ण हैं जो दाऊद की ओर ले जाते हैं। यहाँ, इतिहासकार मुख्य रूप से वंशावली का उपयोग करता है, जैसा कि हम रूथ की पुस्तक में पाते हैं।

आप रूथ की कहानी बहुत अच्छी तरह जानते हैं, मोआबी महिला जो अपनी सास नाओमी के साथ यहूदा की धरती पर वापस आई थी, और कैसे बोअज़ के ज़रिए वह पिता बनी, जिसका वंशज जेसी है, और फिर डेविड जेसी का सातवाँ बेटा बना। तो यह वास्तव में राम को याद करने और यह जानने के लिए महत्वपूर्ण बिंदु है कि हम यहूदा के पेरेस से हेस्रोन के माध्यम से राम तक कैसे पहुँचते हैं। अब इतिहासकार बहुत सोच-समझकर लिखते हैं।

डेविड सातवाँ पुत्र है। यदि आप सैमुअल की कथा पढ़ते हैं, तो हम पाते हैं कि भगवान सात पुत्रों को अस्वीकार करते हैं और फिर डेविड आठवाँ प्रतीत होता है। अब, हम शायद ठीक से नहीं जानते कि यह विसंगति कैसे हुई, लेकिन मुझे लगता है कि सबसे अच्छी व्याख्या यह है कि बाइबिल की कथाओं में कुछ ऐसा है जो उस शैली के अनुरूप है जिसे हम महाकाव्य कविता कहते हैं।

महाकाव्य का अर्थ है कि समानांतर रेखाएँ हैं, और इसलिए सात और आठ एक ही संख्या बन जाते हैं, और शायद यही इस कहानी के पीछे की वजह है। हम इसे उगारिट और मध्य पूर्व के आसपास के अन्य स्थानों के अन्य लेखन में पाते हैं। ज़रूयाह और अबीगैल बहनें हैं और बेशक, वे योआब और उसके भाइयों के प्रसिद्ध योद्धाओं की माताएँ हैं।

यहूदा में कालेब का बहुत नाम है, लेकिन यह कालेब का बेटा नहीं है, जैसा कि आप यहोशू में जानते हैं। हम अध्याय चार में इतिहासकार के आगे के विवरण में कालेब के बारे में बात करेंगे, लेकिन यहाँ वह हेब्रोन के आस-पास के क्षेत्र का एक और वंशज है, जैसा कि हमारे पास है। अब, यहाँ एक बहुत ही दिलचस्प बात है जो शायद हमें महत्वपूर्ण न लगे, लेकिन हम इतिहासकार के इतिहास के बारे में कुछ सीख सकते हैं जो वास्तव में कथाओं में बहुत स्पष्ट रूप से नहीं दिखता है।

डेविड के समर्थक कौन हैं, और उनका परिवार कौन है? खैर, आगे बढ़ते हुए, हम पाते हैं कि उन्होंने मनश्शे की बेटे से शादी की, और उसने माकीर को जन्म दिया। माकीर, बेशक, एक ऐसा व्यक्ति है जो जॉर्डन के पूर्वी किनारे पर बाशान के क्षेत्र से आता है। इसलिए, डेविड का परिवार केवल यरूशलेम या बेथलहम के आसपास ही नहीं है।

हेस्रोन के पूर्वजों के माध्यम से दाऊद का परिवार भी जॉर्डन के पूर्वी किनारे के साथ-साथ जॉर्डन के पश्चिमी किनारे पर भी है। अब इतिहासकार की वंशावली में यह छोटा सा बिंदु यह विकसित करने के लिए बहुत महत्वपूर्ण है कि यह कैसे संभव है कि पूरे इज़राइल से हर कोई दाऊद का समर्थक बन जाए। जब दाऊद कहता है कि तुम मेरे भाई और मेरे रिश्तेदार हो तो यह वास्तव में एक प्रतीकात्मक अर्थ से कहीं अधिक है।

हीरामेल का ज्येष्ठ पुत्र है और शेषन राम का वंशज है। उसकी केवल बेटियाँ हैं।

यहाँ एक और दिलचस्प बात है। हम हमेशा सोचते हैं कि ये लोग सिर्फ पुरुष पिता के वंशजों के ज़रिए ही इस्राएली हैं। लेकिन यह सच नहीं है।

और इतिहासकार ने इस बात को बहुत ही स्पष्ट रूप से बताया है। शेशान के कोई पुत्र नहीं था। इसलिए, एक मिस्री व्यक्ति था जो निस्संदेह उसका नौकर था।

यह मिस्री आदमी अपनी बेटियों का पति बन गया। इस मिस्री शेषन के ज़रिए 20 पीढ़ियों तक वंश चलता है। यह शेषन के समय से लेकर निर्वासन के समय तक है।

एक बहुत ही महत्वपूर्ण, प्रमुख परिवार जो यहूदा में किसी पुरुष मुखिया के माध्यम से नहीं बल्कि एक मिस्री व्यक्ति के माध्यम से अस्तित्व में आया। फिर, हमारे पास हेब्रोन के आसपास कुछ कालेबाइट बस्तियाँ हैं। यह हमें डेविड के परिवार तक ले जाता है।

दाऊद के परिवार में सबसे पहले वे बेटे शामिल हैं जो हेब्रोन में उसके पैदा हुए थे। इसलिए, इतिहासकार इस तथ्य से बहुत अवगत है कि दाऊद का राज्य वास्तव में हेब्रोन में शुरू होता है और उसका परिवार वहीं से शुरू होता है। और इसलिए यहाँ वह अहीनोअम, अबीगैल और मलका के बारे में बात करता है।

अबशालोम माका का पुत्र है जिसे हम शमूएल की कहानियों से अच्छी तरह जानते हैं। फिर यरूशलेम में दाऊद के पुत्र पैदा हुए। और यहाँ महत्वपूर्ण नाम सुलैमान है जो चौथा पुत्र था।

तो यह दाऊद के परिवार की खंडित वंशावली है जो पूरी तरह से विस्तृत रूप से दी गई है। इसमें दाऊद के सभी बेटे शामिल हैं। उस बिंदु से, हम केवल उन बेटों तक जाते हैं जो यहूदा के राजा बने।

श्लोक 10 से 14 तक के कुछ नामों में हमें 350 साल लग जाते हैं। अब, मैं यहाँ योशियाह के बेटों के बारे में एक नोट बनाना चाहता हूँ क्योंकि जब राज्य का अंत होता है तो यह थोड़ा भ्रमित करने वाला हो जाता है। कहानी, जैसा कि हम देखेंगे, यह है कि यहूदा का राज्य वास्तव में मिस्रियों द्वारा तब समाप्त किया जाता है जब वे योशियाह को मार देते हैं।

वे नियुक्त करते हैं, और इसलिए यहूदा के लोग योशियाह के बेटों में से एक, यहोआहाज को राजा नियुक्त करते हैं। लेकिन मिस्र के लोग इससे बहुत संतुष्ट नहीं होते। वे दूसरे बेटे, एलियाकीम को लेते हैं, और उसका नाम बदलकर यहोयाकीम रख देते हैं।

अब, यहोयाकीम यहोयाकीन का पिता बन जाता है। और यहोयाकीन को निर्वासित कर दिया जाता है। वह योशियाह का पोता है, बेटा नहीं।

जब उसे निर्वासन में ले जाया जाता है, तो योशियाह का दूसरा बेटा मतन्याह राजा बन जाता है, और उसका नाम बदलकर सिदकिय्याह रख दिया जाता है। अब, इन सभी राजाओं के वास्तव में अलग-अलग नाम हैं और वास्तव में, कभी-कभी अलग-अलग रिश्तों के संदर्भ में कहा जाता है। लेकिन अगर हम वंशावली का विश्लेषण करें, तो ये योशियाह के बेटे हैं।

फिर हम उन वंशजों के बारे में जानेंगे जो निर्वासन में चले गए। तो यह इतिहासकार के लिए वास्तव में महत्वपूर्ण चीजों का संक्षिप्त परिचय है, जो कि डेविड का परिवार है।

यह डॉ. ऑगस्ट कोंकेल द्वारा इतिहास की पुस्तकों पर दिए गए उनके उपदेश हैं। यह सत्र 3 है, डेविड का चुनाव।